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Préparation d’une activité pédagogique

Préparation d’une séquence d’apprentissage

	Nom, Prénom : 
Classe : 
	École de stage : 
Maître de stage :
Classe / Nbr d’élèves : 

6e année

	Date de l’activité : 

Durée de l’activité : 3 x 50 min.
	Branche(s) : Morale


1. Sujet :

Les conflits, première approche et clarification de la notion de conflit.
2. Compétence(s) visée(s) :

· Témoigner du respect aux personnes et aux droits des autres :

· Par ses paroles : Proférer des paroles sans faire souffrir l’autre.

· Par ses actes : Poser des actes sans faire mal.

· A partir d’une réflexion sur les conflits interpersonnels, comprendre la nécessité de la bienveillance dans l’établissement de relations riches et signifiantes.
· Dans des situations conflictuelles, valoriser des comportements basés sur la bienveillance.
3. Objectif(s) poursuivi(s) :

· A partir de ses propres expériences et de celles des autres, l’enfant sera capable de décrire des conflits interpersonnels.
· L’enfant sera capable de présenter différents types de conflits.
· L’enfant sera capable de définir les conflits interpersonnels.
4. Prérequis : 
Dessiner ses représentations.
Résumer une situation.

5. Traces de structuration (pour transférer à des situations nouvelles) :

Ce que les enfants écriront au cahier :
« La définition du conflit interpersonnel retenue par le groupe : C’est une opposition entre personnes. Ce conflit survient quand des personnes ne voient pas les choses de la même façon, quand elles ne leur accordent pas la même importance, quand leurs différences d’intérêts, de désirs et de besoins s’affrontent ».
On peut prévenir les conflits, on peut aussi les régler de façon convenable quand ils surviennent. Il n’est pas inévitable que les conflits interpersonnels dégénèrent en bagarre.
6. Modalités d’évaluation prévues :

Cette leçon n’est que le début d’une longue série de leçons.
Après la présentation de différents types de conflits et la définition du conflit interpersonnel, il y a les étapes suivantes :
· Analyser des expériences personnelles et quotidiennes de conflits interpersonnels
· Identifier des causes qui sont à la source des conflits interpersonnels
· Constater les effets des conflits interpersonnels non réglés ou mal réglés
· ...

Voir le module 3 « La jungle des conflits » dans « Tremplin, enseignement moral, guide d’enseignement et corrigé », pp 127-172.
A la fin de la série de leçons, les saynètes de l’introduction sont reprises avec la consigne suivante : « Nous allons rejouer les mêmes scènes, mais avec ce que nous avons appris nous allons jouer à régler ces conflits. »
Les éls jouent donc le même conflit, mais jouent aussi sa résolution. Ce sera l’aboutissement de la série de leçons.
7. Déroulement de l’/des activité(s) :

	
	Collectif
	Ateliers
	Groupes
	Individuel

	1. Phase libératrice :

     Première partie : Jeu de rôle suivant la technique de l’aquarium.

Organisation : Dans un espace dégagé, les éls assis en demi-cercle. Les « acteurs » se placent devant le demi-cercle pour jouer.
1) Explication aux éls : « Nous allons faire un jeu de rôle. Quelqu’un sait-il ce que c’est? Cela veut dire qu’ils vont jouer, devant la classe, des rôles que l’instit va leur donner. Mais toute la classe ne va pas jouer. J’ai ici huit papiers avec huit rôles que je vais distribuer. Vous jouerez deux par deux, et pendant ce temps là, les autres seront en cercle autour des joueurs et regarderont ce qu’ils font. C’est la technique de l’aquarium : les éls autour des joueurs sont à l’extérieur du bocal, les joueurs à l’intérieur. Après chaque scène, je vais demander à quelques personnes ce qu’elles en ont pensé. Pour bien observer les joueurs, il faut être silencieux.»

2) L’instit installe les éls en demi-cercle, assis par terre.

3) L’instit choisit quatre couples d’élèves qui joueront des rôles, selon leur personnalité et les affinités qu’ils pourraient avoir avec le rôle. Ensuite elle donne deux papiers à deux joueurs en leur précisant qu’ils ne peuvent pas montrer leurs papiers aux autres.

4) Après max. une minute (30 secondes suffisent), les acteurs commencent à jouer, les autres observent.

5) Arrêter le jeu lorsque son intensité commence à diminuer.

6) Discussion de groupe : 

· Demander à un él de résumer ce qu’il s’est passé dans l’aquarium.

· Demander l’avis de 2-3 éls sur cette situation.

(Cette étape ne doit pas être trop longue, l’exploitation du sujet sera abordée lors de la phase formative.)

7) Suivant le même déroulement, les trois autres couples d’acteurs jouent leur scène.

8) Retour aux bancs. Sur une grande feuille collée au TN, I écrit, à l’aide des éls, le résumé de chaque scène (pour bien se rappeler le déroulement de chacune de celles-ci). Titre : « Conflits ».
      Deuxième partie : Lecture du texte « Luc et Sophie à la récréation ».
Organisation : En cercle de discussion. Chaque él reçoit le texte.
1) Lecture du texte. I choisit ou désigne 2 volontaires pour lire le dialogue.
2) Discussion sur le texte. I amorce une réflexion sur les expériences de conflits interpersonnels, sur la nature, les causes et les effets de ces conflits.

Questions :

· Luc et Sophie associent plusieurs mots au mot « conflit ». Pouvez-vous les nommer? En connaissez-vous d’autres?
· Sophie dit que tout le monde vit des conflits. Êtes-vous d’accord avec elle? Expliquez votre réponse.
· Il y a eu une bagarre dans la cour à propos d’un ballon. Quel conflit a été à l’origine de cette bagarre? Pouvez-vous l’imaginer?
· Luc voudrait vivre dans la jungle parce qu’il est fatigué des disputes. A part les bagarres, quels autres effets les conflits mal réglés peuvent-ils avoir?
· Les conflits tournent-ils toujours en bagarre?

· Avez-vous déjà été en conflit avec une personne sans que cela ne tourne mal?
· Aimeriez-vous aller vivre dans la jungle pour avoir la paix?

· Que pensez-vous de la loi du plus fort chez les animaux? Cette loi convient-elle aux êtres humains?
2. Phase d’information :
« Les différents types de conflits »
      Première partie : Une classification de conflits.
Organisation : Normale. Au TN : Quatre grands cartons avec les types de conflits. Sur une table : Les petits cartons.
1) I affiche 4 grands cartons au TN sur lesquels sont écrits les différents types de conflits (social, racial, de travail, interpersonnel). I demande aux éls ce que ces mots signifient pour eux puis leur donne quelques exemples de chaque type.
2) Sur une table, I dispose des cartons plus petits (voir annexe 3) sur lesquels sont écrits des conflits. A tour de rôle, les éls pêchent un petit carton et viennent le placer sous les catégories des grands cartons. Lorsqu’un él ne sait pas classer son carton, il le met sur le côté.
3) Correction : En plénière, vérifier si les cartons affichés au TN sont au bon endroit, et faire justifier les réponses. Faire expliquer le conflit cité par un des éls. Au besoin, I explique le conflit. Ensuite, I montre un des cartons non affichés, et les éls cherchent ensemble où le classer. Passer en revue tous les cartons.
     Deuxième partie : Illustrations de conflits.
Organisation : Par groupes de 4.
1) Consigne : « Je vais vous distribuer 4 feuilles différentes par groupe. Il y en a une pour chaque type de conflit. Il faudra dessiner un conflit de chaque sorte, écrire sur la feuille qui vit le conflit et pourquoi le conflit a lieu. Réfléchissez ensemble à ce que vous pouvez dessiner. »
     I distribue 4 feuilles par groupe (voir annexe 4).

2) Lorsque les dessins sont terminés, chaque groupe passe devant la classe pour les présenter. A chaque groupe, I pose la question : « Vous, quelle sorte de conflits vous arrive-t-il d’avoir? ».
      Troisième partie : Les conflits me font penser à...
Organisation : Par groupes de 3 (max. 4) pour l’exercice, normale pour la correction.
1) I distribue une feuille (voir annexe 5) par groupe. I lit l’énoncé avec les éls et répond aux questions si besoin. Els complètent la feuille.
2) Correction des mots en plénière (éls retournent à leur place).
3) I demande aux éls lesquels de ces mots leur viennent à l’esprit lorsqu’ils pensent aux conflits qu’ils ont déjà vécus, et écrit leurs réponses au TN.
4) I demande aux éls de prendre une feuille et d’y écrire leur définition du conflit interpersonnel. Leurs définitions sont écrites au TN. 
5) Ensemble, avec les éléments écrits au TN, essayer de faire une définition précise. Si les éls le désirent, ils peuvent s’aider du dictionnaire.
6) Chaque él écrit la définition retenue par le groupe dans son cahier.

	
	
	
	


8. Matériel disponible – Sources d’informations :
Phase libératrice : 
1ère partie : Annexe 1 + une grande feuille (papier kraft).
2ème partie : Texte « Luc et Sophie à la récréation, « Je veux la paix, c’est simple, la paix! », Tremplin, Enseignement moral, cahier d’activités A, deuxième cycle du primaire, p.69 (1 par élève).
Phase d’information :
1ère partie : 4 grands cartons sur lesquels il est écrit « Conflit social », « Conflit racial », « Conflit de travail », « Conflit interpersonnel » + annexe 3 sur feuille cartonnée.
2ème partie : Annexe 4 (1 x par groupe) + matériel à dessin.
3ème partie : Annexe 5 + matériel pour écrire.
9. Organisation de la classe :

(Voir déroulement)
La première partie nécessite un local vide avec un espace assez grand.

La suite peut avoir lieu en classe.

Matière enseignant
1. Sujet :

Les conflits, première approche et clarification de la notion de conflit.

2. Références bibliographiques :

MARTIN, M., SAINT-PIERRE, L. (1992), Tremplin, Enseignement moral, Guide d’enseignement et corrigé accompagnant les deux fascicules du cahier d’activités, Montréal : Les Éditions de la Pensée, Spirale.
http://www.actformation.org/telechargement/Quest-cequunconflit.pdf
3. Synthèse et analyse de la matière :

Contenu de la leçon :
· Le sens du mot « conflit ».

Conflit : Lutte psychologique avec (qqn) à cause d’une incompatibilité.
   Opposition de choses incompatibles. 
· Les contextes des expériences de conflits interpersonnels.
Les types de conflits abordés :

Social : conflit entre groupes sociaux, guerre...

Racial : conflit dû à une différence de culture; l’extermination des Juifs, l’apartheid...

De travail : conflit qui commence sur le lieu de travail; entre patron et employé...

Interpersonnel : Conflit dans lequel des personnes ne voient pas les choses de la même façon.
Éléments théoriques : Les causes possibles d’un conflit
· La perception

Nous possédons un système de pensée générateur de structures mentales auto - organisées ; la façon dont nous décodons les symboles est différente pour chacun.

C’est cette différence qui engendre des conflits.
· L’aspiration première de tout individu à la sécurité.

Le changement inspire le danger parce qu’il représente la perte de repères connus, perte d’une condition établie et sûre.

Les réactions aux changements sont sources de conflit.
· La négociation, si elle éloigne le conflit, garde des contradictions.

La négociation aboutit à des compromis sur l’argumentaire ; rien de nouveau n’en ressort. Si elle n’aboutit pas, elle renforce les positions de chacun.
· Le combat et la guerre comme valeurs...?

Dans notre société, l’esprit combatif valorise l’individu.

Annexe 1 : Rôles à distribuer

1) Tu joues au ballon dans la cour. Tu ne le prêtes à personne.

2) Tu veux jouer au ballon avec ton copain.

3) Tu as envie d’embêter quelqu’un, alors tu embêtes un élève dans la cour pour te faire poursuivre.

4) Tu joues tranquillement dans la cour lorsque quelqu’un vient t’embêter.

5) Tu dessines, mais tu fais une erreur sur ta feuille. Tu cherches donc ta gomme mais ton voisin te l’a prise.

6) Tu dessines mais tu n’as pas de gomme. Tu prends la gomme de ton voisin et tu ne veux pas lui rendre car tu en as encore besoin.

7) Tu écris une lettre avec une personne de ta classe.

8) Tu écris une lettre avec une personne de ta classe, mais tu n’as pas envie de travailler. Tu regardes donc autour de toi.

Annexe 3
L’apartheid en Afrique du Sud.
La grève des fonctionnaires.
Le mouvement de Greenpeace et les chasseurs de bébés phoques.

L’extermination des Juifs durant la Deuxième Guerre mondiale.

La grève des trains.
Une mère qui veut faire le ménage le samedi et les enfants qui veulent le faire le dimanche.

La guerre en Irak.

Un professeur qui ne veut pas qu’un étudiant s’habille en « rappeur ».

Un enfant qui veut jouer et un autre qui veut faire ses devoirs.
Les Gaulois et les Romains dans Astérix.

Le trilinguisme en Belgique.

Un jeune qui veut rentrer à minuit alors que ses parents veulent qu’il rentre à 10 heures.
Le conflit entre Israël et la Palestine.

L’affaire des caricatures de Mohammed.
Le meurtre d’une petite fille et de sa nounou à Anvers.
CONFLIT RACIAL
Annexe 4
Conflit vécu par :
A propos de :
Conflit de travail
Conflit vécu par :

A propos de :
Conflit social
Conflit vécu par :

A propos de :
Conflit interpersonnel
Conflit vécu par :

A propos de :
Les conflits me font penser à...
Annexe 5
Complète les 10 mots suivants qui peuvent venir à l’esprit quand on pense au mot « conflit ».
1. R _ V _ _ I T _

2. M _ _ _ N _ _ N _ E

3. L_ _ _ E

4. G _ _ _ R E
5. B A _ A _ _ _ E
6. G R _ _ E

7. O P P _ _ _ T _ _ N
8. D _ _ P _ _ E
9. Q U E _ _ _ _ E
10. D _ _ A C _ _ _ D
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